

俄罗斯的难民和被迫迁徙者

钟致

人若是不得不整天东奔西颠，那是莫大的不幸。可是不少俄罗斯人而今却成了难民，这是他们生活中的可怕现实和难以忍受的痛苦。老一代的人也许还记得法西斯灭绝种族的威胁，把那些带着恐惧和绝望的人从舒适的住处驱赶到随便什么地方去。他们以为这类事情永远不会再有了。但事与愿违，这样的事在今天又发生了。这是苏联解体后俄罗斯人喝下的一杯苦酒。

遭遇

伊琳娜·加玛尤诺娃和年迈的母亲、5岁的儿子好不容易从形势严峻的塔吉克斯坦挣脱了出来，丢弃了在乌拉秋布市的一切：住宅、家具和财产，随身只带了一个手提包和一只箱子。她在读完中等技术学校后不给安排工作，而且一直威胁她并要求她回“自己的俄罗斯”去。当血腥的战火烧到家门口时，也许不难理解这样的行为。于是他们来到了莫斯科。由于他们栖身于卡赞车站而引起民警的愤恨。他们不得不在白天辗转于各个单位，为的是在“自己的俄罗斯”寻找一个落脚之处。

瓦莲京娜·亚历山德罗夫娜·伊格纳季耶夫娜带着两个女儿从阿布哈兹逃了出来。因为在她的住处加格拉和皮聪达之间的布济比村庄旁筑起了两个街垒。一边是阿布哈兹人，另一边是格鲁吉亚人。子弹确确实实就在头顶上飞来飞去。她的工作单位建筑办事处已被烧毁。晚上出没着趁火打劫者，他们破门盗窃家舍。最后她和她的家人决定离开那里。但河岸的很多地方都埋下了地雷。因此他们只得艰难地穿越沼泽、玉米地带和森林。但当他们艰难跋涉了60公里到达阿德列尔时还是遭到了袭击，将

他们抢劫一空。后来靠朋友的资助才到达莫斯科。

来自格鲁兹尼的女教师尼娜·谢苗诺夫娜·谢尔久科娃还算幸运，没有遭到袭击，但也不得安宁，不时地发生一些事故，且一件比一件可怕。常有一些蒙面人，手持自动枪抢劫俄罗斯人的住宅，勒索钱财和贵重物品。她的神经紧张得支撑不住了，就带着女儿来到了莫斯科，心想，在这块比较安静的故土上也许会找到保障。

在俄罗斯联邦移民服务处的接待室内，可以见到很多类似上述遭遇的人。那些由于国家的破碎而被赶出家园，通过各种途径，历经千辛万苦到达莫斯科的不幸的人们几乎都知道这个接待室的地址。每个来过这个接待室的人都会感到心情沉重，这里集中了你们从未见过的悲哀和绝望。接待工作人员，即使是一些比较坚强的男子，常常因为神经高度紧张而无法入睡。

社会学家的调查

不久前社会学家们对12000名难民进行的调查表明，虽然 $1/2$ 的受询者在俄罗斯获得了永久的或临时性的居住证，但只有 $1/3$ 的人获得了自己的住处。 $1/6$ 的人不得不住在公共宿舍内，其他人则无家可归，毫无保障地栖身在某些角落里和准备拆除的房子里……在受询者中不少人不仅丧失了住处， 20% 的人在迁徙时只剩下了一些证书文件之类的东西。 7% 的人身无分文， $1/5$ 的人出走时来不及取出自己的珍贵物品，不然现在至少在物质上有所保障……他们靠什么生活？在社会学家们调查时， 60% 的人已有了固定的收入， 11% 的人对偶然挣到的外

快还算满意，其余的人靠变卖东西以及朋友或慈善机构的帮助度日。但是几乎所有的人都处于永远在寻找工作的境地之中。甚至那些有了工作的人认为目前的工作不如以前的好，这在技能较高的工人或职员中占1/2，而在技能较低的人中持上述看法的人更多，占70%。

据有关资料表明，目前苏联的领土上有50万以上难民，预计到本世纪末将有2000万俄罗斯人回到俄罗斯。有人认为类似的估计数还是相当保守的，因为在临近的国外还住着2700万俄罗斯人。

苏联的解体不仅仅是一个多民族的大国分裂成15个独立的国家，而且同时引发了一系列的社会问题。例如不少人原来是生活在自己祖国的土地上的，一夜之间成了外国公民。由于前苏联各加盟共和国之间的边界仅仅是一个形式，正是这一点现在往往成了发生冲突的导火线。革命前也曾随意地改变过省城、边区的边界的。这都成了民族主义者追逐某些目的而使民族之间彼此厮杀的有效根据。在民族意识中也发生了很大的变化。民族关系中的不良趋势首先表现在劳动力过剩地区，俄罗斯人不可避免地受到本地居民的挤压。这在波罗的海沿岸三国中已产生。它们的国民经济各领域逐步转为面向本地居民。这个转变过程极为简单，只要有了本地人当领导，接着就配备相应的干部班子。类似的政策也反映在国家一级的领导层中。譬如在爱沙尼亚，40%的居民没有表决权，变成了二等公民。

社会学家们认为，多民族国家之所以能维持，或是因为有统一的领土、民主化的机制和国家的高度富裕所保障，或是因为有全方位的监督所保证，而他们目前两者都不具备，所以难民和被迫迁徙者这样的社会问题不可能避免。

政府的工作

无论是难民也好，被迫迁徙者也好，首先要解决的两个问题是住所和工作。据服务处一位工作人员说，政府给予的现实帮助一般是奏效的，大概占60%。当然也有给安排到某地未被接受，又长途跋涉返回的。反正什么情况都可能发生。那些在莫斯科和莫斯科州有亲友的

人要幸运些。可以马上去登记，接着解决居住证问题。其余人的问题要复杂得多。

确实也有过几个总统的指示、政府的决议及临时性的文件，在某种程度上对此项工作作了一些调查。但不要以为难民与被迫迁徙之间的划分是一个很简单的问题。一般说来，当前的难民仅指来自塔吉克斯坦、摩尔多瓦、阿塞拜疆和格鲁吉亚的人，也就是从正在或不久前爆发战争的地方来的人。从车臣来的算被迫迁徙者，因为此地是属于俄罗斯领土。那么从其他地方来的人呢？一位来自爱沙尼亚的工程师作为俄罗斯人被解雇了。原住在波罗的海地区军事小区里的俄罗斯退伍军人以及他们的家庭命运更为悲惨。还有那些讲俄语的人（不知谁想出了这个词）都想到俄罗斯去。对待俄罗斯人象对待占领者那样的民族主义态度使人感到压抑，无法忍受，但他们回到俄罗斯后，不被承认是难民，不给登记，不给相应的证明文件，自然更谈不上住处及工作安排。有人还对他们说，在他们的头上目前还没有子弹飞过呢？……

对于那些作为难民登记的，也未必就能得到物质上的帮助。在粥少僧多的情况下，帮助只能给予最需要的人（单身退休金领取者、残疾人、带有3岁以下孩子的母亲、有3个以上孩子的多子女家庭）。补助金的数目也是极少的，在城市里给一个人的月最低工资数，在农村里则加倍。但在物价飞涨的今天，这是微不足道的。政府于1992年内已拨出30亿卢布用于安置难民和移民的开支。根据建筑单位一位负责人说，这些钱只够建造一个能住2000名居民的新村，因为这笔经费中还要扣除用于他们的疏散、建立接待点、临时性的设备安装等的费用。住房问题是最尖锐的，据官方有关资料表明，能得到永久居住证的约有39%的难民，但只有5.4%的人能得到设备完善的住处。其他人只能有什么地方就随便栖身。而在俄罗斯，不计算难民在内，要求住房而排队的人已有1000万，因而获得住房的希望十分渺茫，但政府方面也正在想一切办法帮助解决，例如工会将部分自己的膳宿公寓优惠出售给难民，当然数目也极少。

所以还打算建造30处小巧方便的难民住所，大约可安置1.5到5万个家庭。工作已经开始，据说由难民和移民组织自己来进行该项工作，看来还是“溺水者自救”。当然有关方面会给予支持，例如政府最近通过了一项无息贷款的决议等等。

安置就业也不容乐观。在失业人数日益增加的情况下，安置就业显得十分困难，居住在斯塔夫罗波尔边区的45663个难民中只安置了686个，在沃罗涅日州内11000人中只安排了5000人，在别尔哥德州内5583人只安排了大约2300人。反正能安排一半难民就业的地方很少。

根据官方资料说，在北高加索区域内的情况最为紧张。克拉斯诺达尔边疆区、斯塔夫罗波尔边疆区、罗斯托夫州实际上已成了高加索区和俄罗斯中心区之间的缓冲区域。这里气候条件良好，离原来居住地区又近，所以这里就有可能成为不少难民的定居点，约占正式登记的难民的40%。如果在上述3个行政区上加上北奥塞梯，那么在俄罗斯的南边就集中了77%的难民，据说这里的形势也是爆炸性的，因为这里什么都没有，犯罪率较高，还有非常尖锐的冲突。

发展前景

被迫迁徙问题在某种程度上涉及到住在境外的2000多万俄罗斯人以及约400万原本就住在当地的俄罗斯民族的人。如果这些人突然都要回到历史上的祖国，前景难以设想。当然目前暂时不会发生，但仅仅是暂时，谁都不知道以后会怎样。据联邦移民服务处预测，1992年至

1993年预计从邻国回俄罗斯的人约65万到120万，从乌克兰和白俄罗斯将回来约30至40万，从中亚和哈萨克斯坦回来的约25至55万，从外高加索回来的约4至10万，从波罗的海地区回来的约25000至45000人。服务处的工作人员再三强调，这只是大概的估计数。毫无疑问，移民潮会越来越厉害。俄罗斯当局对此是否有所准备呢？从《俄罗斯移民政策的主要方针及其实施》这一文件中看，要实施有效的移民政策，就目前国内现有的人力、财力及组织来说是无法做到的。由于国家对此项工作缺乏协调，所以出现了行动上的不一致，职能上的重复，从而白白地浪费了一些国家的钱财。

政府未能及时与前苏联共和国签订有关移民程序和保护被迫迁徙者利益的协议。据说这类条约已准备好了，但没有一个新的主权国家急于签订。有关人士说，这是人为的拖延。这就害苦了那些移民，他们回俄罗斯时就会遇到种种障碍，如卖房子、携带行李、财产以及私人小型企业设备的运输问题，出入境关税问题。服务处的工作人员说，他们的耳朵里充塞着哭骂声：“我们为什么受苦受难？国家解体谁负责任？……”他们说，这是世纪的悲剧，俄罗斯人的崇高职责是帮助陷入苦难中的无辜同胞，那些被遗弃和驱赶的俄罗斯儿女们！

这个新产生的社会问题，对于处在困难时期的俄罗斯来说，无疑是雪上加霜。但受害最深的还是普通老百姓。他们不仅在物质上遭受到浩劫，而且最主要的，是在精神上、心灵上受到了伤害，这种疮伤的医治需要时间。